

Да здравствует 26-я годовщина Великой
Октябрьской социалистической революции!
Слава героической Красной Армии,
освободившей КИЕВ!

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. СТАЛИНА на торжественном заседании Московского совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями города Москвы 6 ноября 1943 года

(Председатель Московского совета депутатов трудящихся тов. Пронин предоставляет слово Председателю Государственного Комитета Обороны товарищу И. В. Сталину.)

Бурными, продолжительными овациями приветствуют собравшиеся появление тов. Сталина на трибуне.

С всех концов зала раздаются приветственные возгласы: «Да здравствует наш вождь великий Сталин!», «Великому Сталину ура!», «Ура товарищу Сталину!».

Долго продолжалась неспокойная буря оваций. Товарищ Сталин начинает доклад.

ТОВАРИЩИ!

Сегодня народы Советского Союза празднуют 26-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Третий раз наша страна в обстановке отечественной войны отмечает годовщину своей народной революции.

В октябре 1941 года наша Родина переживала трудные дни. Враг подошел к столице. Окружил с суши Ленинград. Наши войска были вынуждены отступать. Потребовались огромные усилия армии и напряжение всех сил народа, чтобы задержать врага и нанести ему серьезный удар под Москвой.

К октябрю 1942 года опасность для нашей Родины еще более возросла. Враг стоял тогда в каких-нибудь 120 километрах от Москвы, ворвался в Сталинград, вступил в предгорья Кавказа. Но эти тяжелые дни армия и народ не пали духом, а стойко переносили все испытания. Они нашли в себе силу, чтобы задержать врага и нанести ему ответный удар. Верные заветам великого Ленина, не щадя сил и жизни, защищали они завоевания Октябрьской революции. Как известно, эти усилия армии и народа не пропали даром.

Вскоре после октябрьских дней прошлого года, наши войска перешли в наступление и нанесли немцам новый мощный удар сначала под Сталинградом, на Кавказе, в районе среднего течения Дона, а затем в начале 1943 года у Великих Лук, под Ленинградом, в районе Ржева и Вязьмы. После этого Красная Армия уже не выпускала больше инициативы из своих рук. Ее удары в течение всего лета этого года становились все более крепкими, ее воинское мастерство с каждым месяцем возрастало. С тех пор наши войска одерживают крупные победы, а немцы терпят одно поражение за другим. Как не пытался враг, но ему все же не удалось добиться ни одного сколько-нибудь серьезного успеха на советско-германском фронте.

I.

Год коренного перелома в ходе войны

Истекший год — от 25-й до 26-й годовщины Октября — является переломным годом отечественной войны.

Этот год был переломным прежде всего потому, что в этом году Красной Армии впервые за время войны удалось осуществить большое летнее наступление против немецких войск, причем немецко-фашистские войска под ударами наших войск оказались вынужденными поспешно оставлять захваченную ими территорию, передко спасаться бегством от окружения и бросать на поле боя большое количество техники, складов вооружения и боеприпасов, раненых солдат и офицеров.

Таким образом, успехи нашей летней кампании во второй половине этого года явились продолжением и завершением успехов нашей зимней кампании в начале этого года.

Теперь, когда Красная Армия, развивая успехи зимней кампании, нанесла немецким войскам могучий удар летом, можно считать окончательно похороненной басню о том, что Красная Армия не способна будто бы вести успешное наступление в летнее время. Истекший год показал, что Красная Армия также хорошо может пасти летом, как и зимой.

В результате этих наступательных операций нашим войскам удалось в течение истекшего года пройти с боеми от 500 километров в центральной части фронта до 1.300 километров на юге (аплодисменты), освободив до 1 миллиона квадратных километров территории, т. е. почти до 2/3 советской земли, временно захваченные врагом, при этом вражеские войска оказались отброшенными от Владивостока до Херсона, от Элисты до Кривого Рога, от Сталинграда до Киева, от Воронежа до Гомеля, от Вязьмы и Ржева до подступов Орши и Витебска.

Не веря в прочность своих прошлых успехов на советско-германском фронте, немцы заранее, на протяжении длительного времени, строили мощные оборонительные полосы, особенно вдоль крупных рек. Но в боях этого года немцы не спасли ни реки, ни мощные укрепления. Наши войска разрушили оборону немцев и только за три летних месяца 1943 года мастерски форсировали 4 очень серьезных водных преграды — Северный Донец, Десну, Сож и Днепр. Я уже не говорю о таких преградах, как оборона немцев в районе реки Мисус — западнее Ростова и оборона в районе реки Молочая — около Мелитополя. Теперь Красная Армия успешно громит врага по ту сторону Днепра.

Этот год был переломным годом еще потому, что Красной Армии удалось в сравнительно короткий срок перебить и перемолоть наиболее опытные старые кадры немецко-фашистских войск, закалив вместе с тем и умножив свои собственные кадры в успешных наступательных боях в течение года. За истекший год немецко-фашистская армия в боях на советско-немецком фронте потеряла более 4 миллионов солдат и офицеров, из них не менее 1 миллиона 800 тысяч убитыми. Кроме того, немцы потеряли за этот год более 14 тысяч самолетов, более 25 тысяч танков и не менее 40 тысяч орудий.



Теперь немецко-фашистская армия уже не та, какой она была в начале войны. Если в начале войны она имела достаточное количество опытных кадров, то теперь она разбавлена новоиспечеными молодыми неопытными офицерами, которые поспешно бросаются немцами на фронт, так как нет у них ни необходимых офицерских резервов, ни времени, чтобы обучить их.

Совершенно другую картину представляет ныне Красная Армия. Ее кадры выросли и закалились в успешных наступательных боях за истекший год. Количестве ее боевых кадров растет и будет расти, так как наличие необходимых офицерских резервов дает ей и возможность обучать молодые офицерские кадры и выдвигать их на ответственные посты.

Характерно, что вместо 240 дивизий, стоявших в прошлом году перед нашим фронтом, из коих 179 дивизий было немецких, — в этом году перед фронтом Красной Армии стоит 257 дивизий, из коих 207 дивизий являются немецкими. Немцы, видимо, рассчитывают компенсировать снижение качества своих дивизий увеличением их количества. Однако поражение немцев за истекший год показывает, что ухудшение качества дивизий невозможно возместить увеличением их количества. С чисто военной точки зрения поражение немецких войск на нашем фронте в исходе этого года было предрешено двумя важнейшими событиями: битвой под Сталинградом и битвой под Курском.

Битва под Сталинградом кончилась окружением 300-тысячной армии немцев, разгромом последней и пленением около 1/3 окружных войск. Чтобы иметь представление о размерах того невиданного в истории побоища, которое разыгралось на полях Сталинграда, необходимо знать, что по окончании Сталинградской битвы было подобрано и похоронено 147.200 убитых немецких солдат и офицеров и 46.700 убитых советских солдат и офицеров. Сталинград был закатом немецко-фашистской армии. После Сталинградского побоища, как известно, немцы не могли уже опираться.

Что касается битвы под Курском, то она окончилась разгромом двух основных наступающих групп немецко-фашистских войск и переходом наших войск в контраположение, превратившееся потом в мощное летнее наступление Красной Армии. Битва под Курском началась наступлением немцев на Курск с севера и с юга. Это была последняя попытка немцев осуществить большое летнее наступление и в случае ее успеха, наверстать потерянное. Наступление окончилось, как известно, провалом. Красная Армия не только отбила наступление немцев, но сама перешла в наступление и рядом последовательных ударов в течение летнего периода отбросила немецко-фашистские войска за Днепр.

Если битва под Сталинградом предвещала закат немецко-фашистской армии, то битва под Курском поставила ее перед катастрофой.

Этот год был переломным годом, наконец, потому, что успешное наступление Красной Армии коренным образом ухудшило хозяйственное и военно-политическое положение фашистской Германии, поставив ее перед глубокайшим кризисом.

Немцы рассчитывали осуществить летом этого года успешное наступление на советско-германском фронте, чтобы вернуть себе потерянное и поднять свой пошатнувшийся авторитет в Европе. Но Красная Армия опрокинула расчеты немцев, отбила их наступление, сама перешла в наступление и погнала немцев на запад, растворив тем самым авторитет немецкого оружия.

Немцы рассчитывали взять курс на затяжную войну, стали строить оборонительные рубежи и «валы», об явив во всеуслышание о неприступности их новых позиций. Но Красная Армия и здесь опрокинула расчеты немцев, прорвала их рубежи и «валы», продолжает успешно наступать и не дает им сроков для затяжки войны.

Немцы рассчитывали выпрямить положение на фронте при помощи «тотальной» мобилизации. Но события и здесь опрокинули расчеты немцев. Летняя кампания уже села 2/3 «тотальной» мобилизованных, однако неизменно, чтобы это обстоятельство привнесло какое-либо улучшение в положении немецко-фашистской армии. Возможно, что придется об явить еще одну «тотальную» мобилизацию, причем, нет оснований предположить, что повторение подобной меры не приведет к «тотальному» крушению некоторого государства. (Бурные аплодисменты).

Немцы рассчитывали прочно удержать за собой Украину, чтобы использовать украинские сельскохозяйственные продукты для своей армии и населения, а Донецкий уголь — для заводов и железнодорожного транспорта, обслуживающих немецкую армию. Но они и здесь просчитались. В результате успешного наступления Красной Армии немцы потеряли не только Донецкий уголь, но и наиболее богатые хлебом области Украины, причем, нет оснований предположить, что они же потеряют в ближайшее время и остальную часть Украины. (Бурные аплодисменты).

Понятно, что все эти расчеты не могли не ухудшить и действительно ухудшили коренным образом хозяйственное и военно-политическое положение фашистской Германии.

Фашистская Европа переживает глубокий кризис. Она стоит перед своей катастрофой.

II.

Всесоюзная помощь фронту

Успехи Красной Армии были бы невозможны без поддержки народа, без самоотверженной работы советских людей на фабриках и заводах, в шахтах и рудниках, на транспорте и в сельском хозяйстве. Советский народ в трудных военных условиях сумел обеспечить свою армию всем минимально необходимым и непрестанно совершенствовал ее боевую технику.

На всем протяжении войны врагу не удалось превзойти нашу армию по качеству вооружения. В то же время наша промышленность давала фронту все большее и большее количество боевой техники.

Истекший год был переломным годом, не только в ходе военных действий, но и в работе нашего тыла. Перед нами не стояли уже такие задачи, как эвакуация предприятий на восток и перевод промышленности на производство вооружения. Советское государство имеет теперь слаженное и быстро растущее военное хозяйство. Стало быть, все усилия народа могли быть сосредоточены на увеличении производства и дальнейшем совершенствовании вооружения, особенно танков, самолетов, орудий, самоходной артиллерии. В этом мы достигли крупных успехов. Красная Армия, опираясь на всенародную поддержку, бесперебойно получала боевое снаряжение, обрушивала на врага миллионы бомб, мин и снарядов, вводила в бой тысячи танков и самолетов. Можно с полным основанием сказать, что самоотверженный труд советских людей в тылу войдет в историю, наряду с геройской борьбой Красной Армии, как бессмертный подвиг народа в защите Родины. (Продолжительные аплодисменты).

Рабочие Советского Союза, создавшие в годы мирного строительства высокую мощную социалистическую промышленность, во время отечественной войны развернули напряженную и кипучую работу на помощь фронту, проявляя настоящий трудовой героизм.

Всем известно, что гитлеровцы располагали в войне против СССР не только сильно развитой промышленностью Германии, но и довольно мощной промышленностью вассальных и оккупированных стран. И все же гитлеровцы не смогли сохранить количественное превосходство в военной технике, которое они имели в начале войны против Советского Союза. Если теперь былое превосходство врага в количестве танков, самолетов, минометов, автоматов ликвидировано, если наша армия не испытывает ныне серьезного недостатка в вооружении, боеприпасах, снаряжении, то в этом прежде всего нужно усмотреть заслугу НАШЕГО РАБОЧЕГО КЛАССА. (Бурные аплодисменты).

Крестьяне Советского Союза, преобразовавшие в годы мирного строительства на основе колхозного строя отсталое земледелие в передовое сельское хозяйство, во время отечественной войны проявили необычайное в истории деревни высокое сознание общественных интересов. Они самоотверженным трудом на помощь фронту показали, что советское крестьянство считает нынешнюю войну против немцев своим кровным делом, войной за свою жизнь и свободу.

Известно, что в результате наращивания фашистских полчищ, наша страна была временно лишена важных сельскохозяйственных районов Украины, Дона, и Кубани. И все же наши колхозы, и совхозы слабили без серьезных перебоев армии и страну продовольствием. Конечно, без колхозного строя, без самоотверженного труда колхозников и колхозниц мы не смогли бы решить эту труднейшую задачу. Если на третьем году войны наша армия не испытывает недостатка в продовольствии, если население слабится продовольствием, а промышленность сырьем, то в этом скажется сила и жизненность колхозного строя, патриотизм КОЛХОЗНОГО КРЕСТЬЯНСТВА. (Продолжительные аплодисменты).

Большую роль в деле помощи фронту сыграл наш транспорт, прежде всего, железнодорожный транспорт, а также речной, морской и автомобильный транспорт. Транспорт является, как известно, важнейшим средством связи между тылом и фронтом. Можно производить большое количество вооружения и огнеприпасов, но, если они не доставляются во время фронту при помощи транспорта, они могут остаться бесполезным грузом для дела фронта. Нужно сказать, что в деле своеевременного подвоза на фронт вооружения, огнеприпасов, продовольствия, обмунирования и т. д., роли транспорта является решающей. И если несмотря на трудности военного времени и недостаток топлива нам все же удалось слабить фронт всем необходимым, то это, конечно, надо признать, прежде всего, заслугу наших ТРАНСПОРТНЫХ РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ. (Продолжительные аплодисменты).

От рабочего класса к крестьянству не отстает в деле помощи фронту наша интеллигенция. Советская интеллигентия преданно работает на дело обороны нашей страны, непрерывно совершенствует вооружение Красной Армии, технику и организацию производства, она помогает рабочим и колхозникам в подъеме промышленности и сельского хозяйства, двигает вперед в условиях войны советскую науку и культуру.

Это делает честь НАШЕЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ. (Продолжительные аплодисменты).

Все народы Советского Союза единодушно поднялись на защиту своей Родины, справедливо считая нынешнюю отечественную войну общим делом всех трудящихся без различия национальности и вероисповедания. Теперь уже сами гитлеровские политики видят как безнадежно глупыми были их расчеты на раскол и столкновения между народами Советского Союза. ДРУЖБА НАРОДОВ НАШЕЙ СТРАНЫ выдержала все трудности и испытания в войне и еще более закалилась в общей борьбе всех советских людей против фашистских захватчиков.

В этом источник силы Советского Союза. (Бурные продолжительные аплодисменты).

«Окончание на 2 стр.»

Окончание доклада товарища Сталина

Руководящей и направляющей силой советского народа, как в годы мирного строительства, так и в дни войны явилась партия Ленина, партия большевиков. Ни одна партия не имела и не имеет такого авторитета среди народных масс, как наша большевистская партия. И это понятно. Под руководством партии большевиков рабочие, крестьяне и интеллигенция нашей страны завоевали себе свободу и восторг социалистическое общество. В дни отечественной войны партия предстала перед нами, как вдохновитель и организатор всенародной борьбы против фашистских захватчиков. Организаторская работа партии соединила воедино и направила к общей цели все усилия советских людей, подчинив все наши силы и средства делу разгрома врага. За время войны партия еще более сроднилась с народом, еще теснее связалась с широкими массами трудящихся.

В этом источник силы нашего государства. (Бурные продолжительные аплодисменты).

Нынешняя война со всей силой подтвердила известное указание Ленина о том, что война есть всестороннее испытание всех материальных и духовных сил каждого народа. История войн учит, что лишь те государства выдерживали это испытание, которые оказывались сильнее своего противника по развитию и организации хозяйства, по опыту, мастерству и боевому духу своих войск, по выдержке и единству народа — всем против «друг» и виной. Именно таким государством является наше государство.

Советское государство никогда не было столь прочным и незыблым, как теперь, на третьем году отечественной войны. Уроки войны говорят о том, что советской стране оказалось не только лучшей формой организации экономического и культурного подъема страны в годы мирного строительства, но и лучшей формой мобилизации всех сил народа на отпор врагу в военное время. Созданная 26 лет назад советская власть в короткий исторический срок превратила нашу

страну в несокрушимую крепость. Красная Армия из всех армий мира имеет наиболее прочный и надежный тыл.

В этом источник силы Советского Союза. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Нет сомнения в том, что советское государство выйдет из войны сильным и еще более окрепшим. Немецкие захватчики разоряют и опустошают наши земли, стараясь подорвать мощь нашего государства. Наступление Красной Армии в еще большем, чем прежде, объеме раскрыло варварский, бандитский характер гитлеровской армии. Немцы истреблены в захваченных ими районах сотни тысяч наших мирных людей. Как средневековые варвары или орды Атилы, немецкие злодеи вытаптывают поля, сжигают деревни и города, разрушают промышленные предприятия и культурные учреждения. Злодейния немцев говорят о слабости фашистских захватчиков, ибо так поступают только временники, которые сами не верят в свою победу. И чем безнадежнее становится положение гитлеровцев, тем более они неистовствуют в своих зверствах и грабежах. Наш народ не простит этих преступлений немецким извергам. Мы заставим немецких преступников держать ответ за их злодействия. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

В районах, где временно хозяинами фашистских погромщиков, нам предстоит возродить разрушенные города и села, промышленность, транспорт, сельское хозяйство, культурные учреждения, создать для советских людей, избавленных от фашистского рабства, нормальные условия жизни. Уже теперь полным ходом развернулась работа по восстановлению хозяйства и культуры в освобожденных от врага районах. Но это только начало. Нам необходимо полностью ликвидировать последствия хозяинничества немцев в районах, освобожденных от немецкой оккупации. Это большая, общенародная задача. Мы можем и должны решить эту трудную задачу в короткий срок.

III.

Укрепление антигитлеровской коалиции. Развал фашистского блока

Истекший год был переломным не только в отечественной войне Советского Союза, но и во всей мировой войне.

Изменения, произошедшие за этот год в военной и внешнеполитической обстановке, сложились в пользу СССР и дружественных ему союзных стран, в ущерб Германии и ее сообщникам по разбою в Европе.

Результаты и последствия побед Красной Армии далеко вышли за пределы советско-германского фронта, изменили все дальнейшее течение мировой войны и приобрели крупное международное значение. Победа союзных стран над общим врагом приблизилась, а отношения между союзниками, боевое содружество их армий, вопреки ожиданиям врагов, не только не остались, а наоборот окрепли и упрочились. Об этом красноречиво говорят также исторические решения московской конференции представителей Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Америки, опубликованные недавно в печати. Теперь наши обединенные страны полны решимости нанести сокрушительные удары по врагу, которые приведут к окончательной победе над ним.

В этом году удары Красной Армии по немецко-фашистским войскам были поддержаны боевыми действиями наших союзников в Северной Африке, в бассейне Средиземного моря и в Южной Италии. Вместе с тем союзники подвергли и продолжают подвергать основательной бомбардировке важные промышленные центры Германии и тем самым значительно ослабляют военную мощь врага. Если ко всему этому добавить тот факт, что союзники регулярно снабжают нас различным вооружением и сырьем, то можно сказать без преувеличения, что всем этим они значительно облегчили успехи нашей летней кампании. Конечно, нынешние действия союзных армий на юге Европы, не могут еще рассматриваться как второй фронт. Но это все же нечто вроде второго фронта. Понятно, что открытие настоящего второго фронта в Европе, которое не горами, значительно ускорит победу над гитлеровской Германией и еще более укрепит боевое содружество союзных государств.

Таким образом, события истекшего года показывают, что антигитлеровская коалиция является прочным соединением народов и основана на крепком фундаменте. Тогда же Красной Армии по немецко-фашистским войскам были поддержаны боевыми действиями наших союзников в Северной Африке, в бассейне Средиземного моря и в Южной Италии. Вместе с тем союзники подвергли и продолжают подвергать основательной бомбардировке важные промышленные центры Германии и тем самым значительно ослабляют военную мощь врага. Если ко всему этому добавить тот факт, что союзники регулярно снабжают нас различным вооружением и сырьем, то можно сказать без преувеличения, что всем этим они значительно облегчили успехи нашей летней кампании. Конечно, нынешние действия союзных армий на юге Европы, не могут еще рассматриваться как второй фронт. Но это все же нечто вроде второго фронта. Понятно, что открытие настоящего второго фронта в Европе, которое не горами, значительно ускорит победу над гитлеровской Германией и еще более укрепит боевое содружество союзных государств.

Таким образом, события истекшего года показывают, что антигитлеровская коалиция является прочным соединением народов и основана на крепком фундаменте;

Теперь уже для всех очевидно, что гитлеровская коалиция, развязав нынешнюю войну, завела Германию и ее приверженцев в беспыходный тупик. Поражения фашистских войск на советско-германском фронте и удары наших союзников по итalo-немецким войскам потрясли все здание фашистского блока и оно теперь разваливается на наших глазах.

Италия безвозвратно выпала из гитлеровской коалиции. Муссолини ничего не может изменить, ибо он является по сути дела пленником немцев. На очереди другие участники коалиции. Финляндия, Венгрия, Румыния и другие вассалы Гитлера, обескураженные военными поражениями Германии, теперь уже окончательно потеряли веру в благоприятный для них исход войны и озабочены тем, как выбраться из этой трясицы, куда их затянул Гитлер. Сообщники гитлеровской Германии по грабежу, еще не так давно покорные своему хозяину, ныне, когда пришло время отвечать за разбой, смотрят в кусты, выбирая удобный момент, чтобы незаметно улизнуть из разбойничьей шайки. (Смех).

Вступая в войну, участники гитлеровского блока рассчитывали на быструю победу. Они уже заранее распределили, кому что достанется: кому пироги и пышки, кому синики и шишки. (Смех, аплодисменты). Понятно, что синики и шишки они предназначали своим противникам, себе же — пироги и пышки, но теперь ясно, что Германия и ее холуи не достанутся пироги и пышки, что им придется теперь делить между собой синики и шишки. (Смех, аплодисменты).

Предвижу эту незавидную перспективу, сообщники Гитлера ломают сейчас голову над тем, как бы выйти из войны, получив при этом поменьше сиников и шишек. (Смех).

Пример Италии показывает вассалам Гитлера, что им далее отягивают они неминуемый разрыв с немцами и позволяют им хозяйничать в своих государствах, тем большие опустошения ожидают их страны, тем больше страданий придется вынести их народам. Пример Италии показывает также, что гитлеровская Германия не помышляет защищать свои вассальные страны, а напротив, пытается превратить их в арену опустошительной войны, лишь бы отсрочить час собственного разгрома.

Дело немецкого фашизма проиграно, а созданный им кровавый «новый порядок» идет к кручу. В оккупированных странах Европы нарастает всенародный порыв возмущения против фашистских поработителей.

Время, когда гитлеровцы боялись нас, прошло.

Время, когда гитлеровцы боялись нас,

Мы найдем их даже на краю света!..

Недавно на страницах «Кузбасса» было опубликовано письмо молодого стахановца, знатного машинаста электровоза Ильи Назаренко. Письмо называлось: «Я помню тебя, родной Донбасс». Сегодня редакция получила документы, рассказывающие об участии всей семьи Назаренко, об убийствах и вымогательствах, совершенных на германской и многострадальной украинской земле по черной воле Гитлера.

Они жили Клим Иванович Назаренко, он, старый партизан, крестьянин и солдат, вырастив в своем скромном полтавском домике четырех соколов. Четыре сына-летчика, окончавшие боевую школу, сражались над Жигулевом, над степями Поволжья, над древней киевской землей, под знаменами вадами старого Днепра.

Над своей родной улицей в Полтаве сидят бомбардировщики три бражеские машины с эмблемами знаками. Но сирены сработали в мотор самолета. Машинист Федот Назаренко заплыла и рухнула. Быстро со своим родным самолетом погибли четыре брата-летчики — Федот, Степан, Александр, Федор. В один день, в один трагический час потеряли старых Клим четырех своих сыновей, спасенных кровью и фронтовой дружбы.

Сердце старика разрывалось от боли. Но когда пришел ему отвечать за своих соколов перед германским офицером, гордо подняв он голову и сказал так, как будто ратников Назаренко заплыла и рухнула: «Погибли смертью храбрых за славу отчизны!»

Каждый старика немецкие палачи превратили в демонстрацию расправы с немецкими врагами, в наглядный урок для всех, ком враг увидел лютую ненависть к поборителям, горячую готовность сабом рвать горло фашисту.

Старика повесили на телеграфном столбе, против окон его белой лачки. Всех же тел согнали на улицу, к дому Назаренко, и заставили смотреть.

Вышли из дома и жену Назаренко двумя младшими сыновьями — Мишой Борей. И их заставили смотреть, чтобы обучить покорности. Но недолго глядела женщина на седую голову своего старика, задумавшего погибнуть. Пять смертей, пять раздавленных Гитлером дорогих жизней! Груз оказался не по плечу. Женщина рухнула на землю и уже не встала больше. К ногам повешенного старика пали привязанные двух маленьких преступников, двух сыновей, и не снимали их 15 дней.

— Это плохие, непослушные дети! Все они тают в себе склонность к злодейству с братьями и отцами, и неизвестно, с какого возраста берут в руки гранату!

Да, фашисты удали: артиллерию произвели огромное впечатление и запомнилось на

ПОСЛЕ КОНФЕРЕНЦИИ ТРЕХ МИНИСТРОВ В МОСКВЕ

из ТЕГЕРАНА

В. М. Молотову, Народному Комиссару Иностранных Дел

МОСКВА

Покидая землю Советского Союза, я прошу разрешить мне снова выразить Вам мое искреннее восхищение умением и духом сотрудничества, с которыми вы руководили нашими плодотворными усилиями на конференции. В то же самое время я осмелюсь просить Вас о том, чтобы Вы согласились передать Маршалу Сталину

КОРДЕЛЛ ХЭЛЛ.

из КАИРА

Г-ну МОЛОТОВУ

МОСКВА

Страшно и больно было Илью Назаренко в далеком Куйбышеве читать письмо от брата Миши. Надо отомстить, надо ринуться туда и своими руками схватить чудо-ваше за горло!..

«Ворю угнали на катерту. А ему только 12 годков».

Но почему так неразборчив его почек? «Мама долго была, а потом вялая праву руку и лежит машикой оторвали. Я ее руки...»

Хватит, хватит! Пробуждаются долгожданные часы расплаты. Дорого заплатил Гитлер за каждую пядь разоренной советской земли, за кровавые слезы женщин и детей.

Хватит! В гроте канонады ясно слышится с постула ритмичный шаг — жаждая постыши миллиардов армии избавитьте-

ся от врага.

Сегодня драчный Киев, сердце родины, дождался светлого часа своего спасения. Столица родины Москва сияет всеми свободолюбивыми знаками.

Свободу, которую мы достали, но в этом году, в один день, в один трагический час потеряли старых Клим четырех своих сыновей, спасенных кровью и фронтовой дружбы.

Сердце старика разрывалось от боли. Но когда пришел ему отвечать за своих соколов перед германским офицером, гордо подняв он голову и сказал так, как будто ратников Назаренко заплыла и рухнула:

«Погибли смертью храбрых за славу отчизны!»

Каждый старика немецкие палачи превратили в демонстрацию расправы с немецкими врагами, в наглядный урок для всех, ком враг увидел лютую ненависть к поборителям, горячую готовность сабом рвать горло фашисту.

Старика повесили на телеграфном столбе, против окон его белой лачки. Всех же тел согнали на улицу, к дому Назаренко, и заставили смотреть.

Вышли из дома и жену Назаренко двумя младшими сыновьями — Мишой Борей. И их заставили смотреть, чтобы обучить покорности. Но недолго глядела женщина на седую голову своего старика, задумавшего погибнуть. Пять смертей, пять раздавленных Гитлером дорогих жизней!

Груз оказался не по плечу. Женщина рухнула на землю и уже не встала больше. К ногам повешенного старика пали привязанные двух маленьких преступников, двух сыновей, и не снимали их 15 дней.

— Это плохие, непослушные дети! Все они тают в себе склонность к злодейству с братьями и отцами, и неизвестно, с какого возраста берут в руки гранату!

Да, фашисты удали: артиллерию произвели огромное впечатление и запомнилось на

длительные годы, оставившие следы на речи представителей.

Покидая землю Советского Союза, я хочу снова поблагодарить Вас за многочисленные любезности, оказанные Вами мне во время моего пребывания в Москве. Наша встреча всегда будет памятна для меня не только благодаря тому, что мы доставили, но и также вследствие того, что я обновил свои дружественные отношения со многими лицами.

По пути на юг я пролетал над Сталинградом и видел своими собственными глазами руины геройского города, который

является теперь легендой для всех свободолюбивых народов. Пусть в будущем наши труды будут вдохновлены этой жертвой.

Я уверен, что работа, которую мы втроем проделали в Москве, заложила прочный и долговечный фундамент дружбы и товарищеских отношений между нашими народами.

Всегда добрые пожелания Вам и Вашей стране.

АНТОНИ ИДЕН.

Комментарии английской печати

ЛОНДОН, 2 ноября. (ТАСС). Комментаторы декларацию по вопросу о всеобщей безопасности, дипломатический обозреватель «Гайдс» пишет: «Декларация является достаточным доказательством того, что государственные деятели, работающие над всеми многочисленными комплексными проблемами сегодняшнего дня, не упустили из виду ни цель, находящуюся далеко впереди, ни пути к ней. Они предусматривают организацию открытой для всех миролюбивых государств системы «для поддержания международного мира и безопасности». Однако они признают, как признает это англо-советский договор о сознании, что такая система не может быть построена в спешном порядке и что в данное время их правительства в силу их мощи и положения несут особую ответственность. Они должны быть первыми хранителями в первые стадии трех правителей не происходило такого откровенного обмена военной информацией и не существовало такого духа сотрудничества при отсутствии каких бы то ни было взаимных упреков. Помимо всего остального, это была наиболее поразительной особенностью трехсторонней конференции. Нет сомнения в том, что достигнутое в главном документе, сделано возможным откровенное обсуждение, содержащееся в главном документе. Могущество не означает иницирования. Более широкие проблемы, касающиеся Европы, уверенно сотрудничество между тремя освобожденной от гитлеризма».

Аналитизируя решения конференции, «Менчестер гардиан» пишет впередовой статье: «Немцы не найдут ничего утешительного в результатах совещания. Эти результаты свидетельствуют о том, что среди союзников нет никакого раскола. В коммюнике нет расплывчатых формулировок вежливости, которые не говорят ничего, ибо нечего сказать. Характер этих решений таков, что они должны сократить войну и упрочить мир, ибо они основываются на расступлении между теми, кто должен выиграть вместе и войну и мир».

«Совершенно очевидно, — говорится в статье газеты «Дэйли мейл», — что ни на одной из предыдущих конференций предсказателей трех правителей не происходило такого откровенного обмена военной информацией и не существовало такого духа

сотрудничества при отсутствии каких бы то ни было взаимных упреков. Помимо всего остального, это была наиболее поразительной особенностью трехсторонней конференции. Нет сомнения в том, что достигнутое в главном документе, сделано возможным откровенное обсуждение, содержащееся в главном документе. Могущество не означает иницирования. Более широкие проблемы, касающиеся Европы, уверенно сотрудничество между тремя освобожденной от гитлеризма».

На данной промежуточной стадии союзных стран будут еще раз проведены развернутые консультации. Многие из союзников надеялись, что проблема Польши будет затронута либо в отдельном заявлении, либо в недвусмыслимом выражении, содержащемся в главном документе. Могущество сделало возможным откровенное обсуждение, сделано возможным откровенное обсуждение, существующее в военных вопросах, что означает, что я буду заниматься этими вопросами в тесном контакте с генералом Молотовым и сэром Арчибальдом Кларком Кэрром.

На конференции произошел некоторый обмен мнениями по поводу вопросов, в отношении которых наши мнения не были достаточно ясны. Эти дискуссии помогли прояснению наших точек зрения. Все это влечет глубокую радость.

Некоторые вопросы являются вопросами бурной важности. Другие относятся к по-

Американские отклики на решения конференции

НЬЮ-ЙОРК, 2 ноября. (ТАСС). Влиятельные круги американского конгресса приветствуют решения конференции трех министров в Москве. Только недавние изолиционистские группировки в конгрессе пытаются вызвать сомнения относительно результатов совещания. Весьма замечательно, что изолиционистские элементы не в состоянии совершили прямые нападки на соглашение, достигнутое в Москве, и вынуждены ограничиться преумножением значение этих соглашений.

Комментируя итоги конференции, газета «Нью-Йорк таймс» заявляет, что наибольшую роль играет декларация четырех государей, которая предусматривает не только социстические действия после войны, но также и создание как можно скорее великих международных организаций. Это обязательство, — пишет газета, — подкрепляет Атлантическую хартию, устраивает возможность исключительных союзов и защищает мировую демократию, эта декларация поклонит возражения даже наивысшим подозрительно настроенным сенаторам.

Повсюду заметно облегчение в восприятии американцев в связи с тем, что, по их мнению, является гарантшей прекращения крупнейшей ошибки прошлой войны. Они считают, что на сей раз четырех великих держав соединят свою победную силу в мирное время. Комментаторы считают, что вопросы, касающиеся границ Польши и Прибалтийских государств, будут решены наилучшим образом, поскольку в этих решениях примут участие все крупнейшие державы. Почти все указывают, что в будущем придется еще устраивать различные трудности, но уверенность в том, что эти трудности могут и будут преодолены, все время возрастает.

Повсюду заметно облегчение в восприятии американцев в связи с тем, что, по их мнению, является гарантшей прекращения крупнейшей ошибки прошлой войны. Они считают, что на сей раз четырех великих держав соединят свою победную силу в мирное время.

Мы должны будем браться за эти вопросы в порядке их важности, учитывая неосредственные требования войны. Вопросы, связанные с войной, стоят на первом плане, и все, что мы делаем сейчас, должно быть направлено на ускорение для каждого боящейся победы.

Как вам известно из коммюнике конференции, три державы договорились работать совместно для того, чтобы улучшить балансистические народы своих стран.

Вопрос, который, как я считаю, заслуживает самого внимания в настоящий момент времени, — это вопрос о помощи, которую США могут оказать Советскому Союзу в восстановлении опустошенных районов и ликвидации другого ущерба, вызванного войной. Здесь снова надо отдать предпочтение нуждам войны в использовании американской промышленной мощности и горлового флота, но есть одно дело, которое мы можем сейчас выполнить, не мешая военному производству. Мы можем работать над развитием программ, планов и детальных проектов, которые значительно сократят сроки, когда может быть готово оборудование, требуемое от США.

Американский народ питает глубочайшее симпатии к русскому народу, который так много перенес, и американцы от всего сердца хотят оказать русским наибольшую помощь. Наша помощь должна быть предназначена для военных целей, чтобы помочь нам перейти от войны к мирному производству.

Вот некоторые из проблем, которыми бурной важности. Другие относятся к по-

следствиям войны и штат посольства.

Приветствия иностранных политических, общественных и культурных деятелей в связи с 26-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции

НЬЮ-ЙОРК, 5 ноября. (ТАСС). В связи с 26-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции в отделении ТАСС поступают приветствия от видных американских деятелей.

С приветствиями обращаются: лидер демократов в сенате Беркли; бывший посол США в Советском Союзе Дэвис и журналист Вильтер Линчан.

С приветствиями обращаются: член парламента Томас Драйберт; председатель английской федерации горняков Лоутер; председатель английского легиона (ассоциации бывших фронтовиков) Фредерик Морис; архитектор Иорксли; поэт Джон Мейфорд.

С приветствиями обращаются: ассоциация американских общественных, культурных и религиозных деятелей направлена через отделение ТАСС своим приветствием Советскому Союзу.

С приветствиями обращаются: член парламента Томас Драйберт; председатель английской федерации горняков Лоутер; председатель английского легиона (ассоциации бывших фронтовиков) Фредерик Морис; архитектор Иорксли; поэт Джон Мейфорд.

С приветствиями обращаются: член парламента Томас Драйберт; председатель английской федерации горняков Лоутер; председатель английского легиона (ассоциации бывших фронтовиков) Фредерик Морис; архитектор Иорксли; поэт Джон Мейфорд.

С приветствиями обращаются: член парламента Томас Драйберт; председатель английской федерации горняков Лоутер; председатель английского легиона (ассоциации бывших фронтовиков) Фредерик Морис; архитектор Иорксли; поэт Джон Мейфорд.

С приветствиями обращаются: член парламента Томас Драйберт; председатель английской федерации горняков Лоутер; председатель английского легиона (ассоциации бывших фронтовиков) Фредерик Морис; архитектор Иорксли; поэт Джон Мейфорд.

С приветствиями обращаются: член парламента Томас Драйберт; председатель английской федерации горняков Лоутер; председатель английского легиона (ассоциации бывших фронтовиков) Фредерик Морис; архитектор Иорксли; поэт Джон Мейфорд.

С приветствиями обращаются: член парламента Томас Драйберт; председатель английской федерации горняков Лоутер; председатель английского легиона (ассоциации бывших фронтовиков) Фредерик Морис; архитектор Иорксли; поэт Джон Мейфорд.

С приветствиями обращаются: член парламента Томас Драйберт; председатель английской федерации горняков Лоутер; председатель английского легиона (ассоциации бывших фронтовиков) Фредерик Морис; архитектор Иорксли; поэт Джон Мейфорд.